



将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法的重大意义

□轩理

党的十九届二中全会审议通过的《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，在充分发扬民主、广泛凝聚共识的基础上，提出将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法。这充分反映了全党全国各族人民的共同意愿，体现了党的主张和人民意志的高度统一，对于巩固全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的共同思想基础，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

壹

将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，把党的指导思想转化为国家指导思想，是党和国家事业发展的迫切需要，也是我国宪法完善发展的内在要求

宪法是国家根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。我国现行宪法颁布以来，在改革开放和社会主义现代化建设的历史进程中、在我们党治国理政的实践中发挥了十分重要的作用。我国宪法确立一系列制度、原则和规则，确定的一系列大政方针，反映了我国各族人民的共同意志和根本利益，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法治保障。改革开放以来我国各方面事业发展取得的巨大成就，都离不开宪法的保证和推动；我国社会主义民主法治建设取得的巨大成就，也无不闪耀着宪法精神的光辉。

从1954年我国第一部宪法诞生至今，一直处在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后，根据我国改革开放和社会主义现代化实践的发展，在党中央领导下，全国人大于

1988年、1993年、1999年、2004年，先后4次对1982年宪法即我国现行宪法的个别条款和部分内容作出必要的、也是十分重要的修正，共通过了31条宪法修正案，主要目的就是要把党和人民创造的伟大成就和宝贵经验上升为国家宪法规定。其中，1999年3月15日九届全国人大二次会议通过的宪法修正案第十二条将邓小平理论写入宪法，2004年3月14日十届全国人大二次会议通过的宪法修正案第十八条将“三个代表”重要思想写入宪法，对我国改革开放和社会主义现代化建设发挥了重大指导作用。实践证明，通过修改宪法及时把党的指导思想确立为国家的指导思想，实现党的主张、国家意志、人民意愿的高度统一，对于党和国家事业发展至关重要。这是改革开放以来我们党治国理政的一条成功经验，也是我国宪法与时俱进、完善发展的内在要求。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，围绕回答好新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，提出了一系列治国理政新理念新思想新战略，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义进入了新时代。习近平新时代中国特色社会主义思想，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的根本理论指引，其政治意义、理论意义、实践意义已被实践证明，得到全党全国人民的高度认同。

党的十九大通过的党章修正案，以党内根本法的形式确立了习近平新时代中国特色社会主义思想为党的指导思想，实现了党的指导思想与时俱进。通过修改宪法，以国家根本法的形式确立习近平新时代中国特色社会主义思想

在国家政治和社会生活中的指导地位，实现国家指导思想与时俱进，对于进一步巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，充分发挥习近平新时代中国特色社会主义思想对国家各项事业、各方面工作的指导作用，确保党和国家事业始终沿着正确方向前进，意义重大而深远。同时，也有利于推动我国宪法完善发展，更好维护宪法的统一、尊严、权威，更好发挥宪法对我国政治和社会生活的规范、引领、推动、保障作用。

贰

将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，进一步明确新时代国家发展的根本任务、奋斗目标、战略步骤，有利于更好地团结激励全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗

我国宪法同一些外国宪法相比较，一大特色就是明确规定了国家的根本任务、发展道路、奋斗目标、经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国家各方面事业在宪法中都有体现、都有要求。这是我国宪法能够推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的重要因素。

习近平新时代中国特色社会主义思想，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题，并且根据新的实践对经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、

统一战线、外交、党的建设等方面作出理论分析和政策指导，对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。

习近平新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕；明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”，战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队；明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体；明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，提出新时代党的建设总体要求，突出政治建设在党的建设中的重要地位。强调新时代坚持和发展中国特色社会主义必须坚持党对一切工作的领导、坚持以人民为中心、坚持全面深化改革、坚持新发展理念、坚持人民当家作主、坚持全面依法治国、坚持社会主义核心价值观体系、坚持在发展中保障和改善民生、坚持人与自然和谐共生、坚持国家总体安全观、坚持党对人民军队的绝对领导、坚持“一国两制”和推进祖国统一、坚持推动构建人类命运共同体、坚持全面从严治党、“八个明确”和“十四个坚持”，体现了指导思想与行动纲领的有机统一，是党团结带领人民为决胜全面建成小

康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的行动纲领和根本遵循。

一个民族的创造力、凝聚力、战斗力有赖于思想上的团结统一，一个国家要实现现代化必须以科学的理论为行动指南。当代中国，只有中国特色社会主义才能团结凝聚我国最广大人民群众；只有马克思主义中国化最新成果才能指引我国改革开放和社会主义现代化建设的正确方向。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，以国家根本法的形式确认新时代我国发展的根本任务、领导核心、指导思想、发展道路、奋斗目标、战略步骤、基本方略，对于全党全国各族人民深入贯彻党的十九大精神，把思想统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，把力量凝聚到党的十九大确定的重大战略部署上来，确保到2020年全面建成小康社会、到2035年基本实现社会主义现代化、到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国，具有十分重大的意义。

叁

将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，进一步明确坚持党对一切工作的领导这一最高政治原则，有利于巩固党的执政地位和执政基础、为国家发展和民族振兴提供坚强政治保证

习近平新时代中国特色社会主义思想鲜明提出，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度最大的优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量；强调党领导人民、东西南北中，党是领导一切的，必须坚持党对一切工作的

领导。这是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略，也是我国政治和社会生活的最高政治原则。

坚持党对一切工作的领导，首先是坚持党在思想上的领导。毛泽东同志提出：“掌握思想领导是掌握一切领导的第一位。”我们党要团结带领全国各族人民为实现共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗，必须通过法定程序把党的指导思想转化为国家的指导思想，牢牢掌握对国家各项事业、各方面工作的思想领导权。

我国宪法确认了中国共产党的执政地位，确认了党在国家政权结构中总揽全局、协调各方的核心地位，这是我们党长期执政的根本法律依据。党的十八大以来，习近平总书记鲜明提出，坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，在国家工作中的指导地位、进一步巩固党的执政地位和执政基础提供了宪法依据。这一重大修改，对于增强全党全国各族人民的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护习近平总书记在党中央、在全党的核心地位，自觉维护党中央权威和集中统一领导，对于我们党通过宪法实施对国家各项事业、各方面工作的领导，更好地推进依法治国、依法执政，至关重要、影响深远。

宪法具有最高的法律地位、法律权威、法律效力，是国家政治和社会生活的最高行为规范。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织、城乡基层自治组织，都必须以宪法为根本的活动准则，都负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，赋予其最高法律权威和法律效力，使之成为全体人民的共同意志，成为国家各项事业、各方面工作的根本遵循，有利于在全体人民中强化党的领导意识、把党的领导落实到国家工作全过程和各方面，确保党对国家各项事业、各方面工作的全面领导。

(新华社)

大学排行榜也需进行评估

首席评论

□周云

日前，作为全球四大大学排名系统之一的“世界大学学术排名(AU-WU)”，发布2018“中国最好大学排名”。除我国港澳台地区外的实力最强的600所内地大学“排排坐”，清华大学、北京大学、浙江大学位列前三。中国最好大学排名的评价体系涵盖人才培养、科学研究、服务社会和国际化学术水平、国际声誉、社会声誉、国际声誉、社会声誉、国际声誉等。大学排行榜，就起到了这样一种作用，把高校的实力展示给公众。必须得承认，大学排行榜的存在有合理性。大学自身以及社会公众，依托这些排行榜，对大学的水平和实力有了接近客观的了解。在这个基础上，以各自的需要，作出各自的判断和选择。一所大学，在排行榜上占据的排名越高，获得资源的可能性就越大，获得的资源也就越多。这也就是各种各样的大学排行榜受到的批评很多，但却越来越受到各个大学重视的原因。

但是大学排行榜是一个数字化的体系，大学当中的一些东西，并且是很

重要的东西，没有办法在这个体系当中体现出来。在大学排行榜越来越受到重视的情况下，这些重要的东西，就在大学的办学过程当中，越来越被忽视。比如说，一所大学人文精神的培养，一所大学师生的精神风貌的塑造，一所大学气质的打造，等等。都难以纳入大学排行榜的指标体系当中，但是这些对大学来说又是极其重要的。

反过来，那些能够反映到大学排行榜当中的指标，在大学办学过程当中，受到了异乎寻常的重视，大多数教师都被捆绑在这个指标当中。教师个人能够自主的空间，实际上是被压缩了。

今天的大学，确实确实得到了长足的发展，好于以往任何一个时代，我个人反对那种一提起大学，就故作深沉地提起“民国的大学”诸如此类的九九老心态。但也不得不指出，现在的大学也越来越缺少大学应有的气质，变

得越来越像公司。不得不说，大学排行榜在其中，起了很大的作用。大学的办学者，以及社会各界对这个问题都应该进行严肃的思考。

抛开这些，就排行榜自身而言，也有进一步完善的必要。事实上，把“社会捐赠收入”纳入指标体系，就是排行榜自我完善的努力，这是值得肯定的。另外，我注意到，大学排行榜的各种指标，都是正面的，没有考虑大学出现的一些负面信息。比如学术不端等。我想，一个完善的大学排行榜，这些因素还是应该考虑的。

因此，在大学排行榜在高校办学中作用越来越明显的今天，对大学排行榜本身，应该予以合理的评估。在肯定大学排行榜对高等教育促进的基础上，认真思考和对待其对高校办学的负面影响，也是一件很紧迫的事情。

(作者是华南理工大学教授)

热点快评

□杨朝清

闹婚不纠偏 滑稽荒诞不停止

近日，一段“公公醉闹婚礼现场强吻儿媳”的视频广为传播。记者从婚礼主持人处证实，该事件发生在2月22日，农历正月初七。当天，台上男子的儿子在江苏盐城某国际酒店举行婚礼，双方亲友在场者众。据多名盐城当地人介绍，在当地结婚现场，确有闹喜公公和新儿媳的惯例。(2月26日法制晚报)

看似不可思议的事情，却成为活生生的现实；“公公强吻儿媳”的滑稽与荒诞，固然有酒精刺激肾上腺的因素，也和扭曲的闹婚习俗密不可分。闹婚尽管满足了某些人畸形的精神诉求，却给他人带来了身体与精神上的痛苦和伤害。

闹喜公公和新儿媳成为区域性的习俗时，便形成了一种“文化枷锁”——让一些人面对不合理的闹婚习俗欲罢不能。为了避免被人贴上“不近人情”的标签，为了避免被边缘化和污名化，为了让婚礼得到更多的社会认同，一些家庭硬着头皮选择了妥协与原谅；你推我挡，法不责众，闹婚现象便愈演愈烈。

婚姻作为一件人生大事，在民间有不少人持有“越闹越热闹”的观点；扭曲的文化认同，让一些人沦为恶俗找到了借口。对公公和儿媳进行娱乐化恶搞，迎合了一些人的“阴暗趣味”与“丑闻心态”，满足了他们低俗的恶趣味，成为一种无节制、无下限的集体狂欢。

一些在日常生活中难以看到的情形，却可以在公开场合、仪式化的婚礼上看到；婚礼似乎在正常的社会生活中撕开了一条口子，原以为可以“胡闹”的“法外之地”。究其原因，在熟人社会里，闹婚习俗更被多人情化——即使“出格”了，也往往“大事化小，小事化了”。

作为一种社会联结的纽带，婚礼在促进熟人圈子的社会互动、培育社区认同上发挥了积极作用。可是，一些丑陋粗鄙的婚俗，却越来越显得不合时宜。这种“慢了一拍”的“文化堕距”，明显与文明、法治的现代化潮流背道而驰；让传统婚俗与现代文明接轨，让婚俗更具时代气息和人文精神，让婚礼更有“时代感”，迫在眉睫。

法国思想家卢梭曾说，“人手持心中的圣旗，满面红光地走向罪恶”。当一些地方亚文化沦为闹婚找到五花八门的“说辞”，恶习或许就会上演为丑行。只有及时摒弃这些陈旧、落后的闹婚习俗，滑稽与荒诞才不会再上演。

今日论衡之公民问政

□朱昌俊

“严查棋牌室”被辟谣 执法焦虑仍待解

近期“25日起全国严查棋牌室”的消息在朋友圈疯传。这条网传信息是一条不折不扣的谣言，最早出现在2014年。多地警方对此辟谣：警方查处的麻将馆都是触犯法律法规、涉嫌赌博的，希望大家不要轻信网络传言。(2月26日央广新闻)

这不仅是在辟谣，而且是一条死灰复燃、屡屡再生的老谣言。最近几年，改头换面反复出现，又次次被权威部门、媒体辟谣。可以说，这种谣言为何一再出现，并且让不少人信以为真，已经比谣言内容本身，更值得正视。

如今打麻将已经成为一种普及化的休闲娱乐方式，因而对于这方面的消息，社会的关注度自然高。但在更根本的角度，“严查棋牌室”谣言，一次次复燃，还是在它击中了一些现实的社会焦虑，即当前带有小彩头的打麻将与违法赌博之间的界限，的确不甚明晰，社会对之并未建立足够清晰的认知。

虽然根据公安部此前发布的关于办理赌博违法案件适用法律若干问题的通知上有相关界定——不以营利为目的，亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚；亲属之外的其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚。可在现实中，打麻将的“彩头”到底多大就要受处罚，全国各地的执行标准并不统一。

从规定层面看，一些省份实施治安处罚的裁量标准，在对赌资的认定上，就包括“个人赌资”、

“人均赌资”、“现场收缴赌资”等不同情形。对于列入处罚的最低“赌资”，也存在“高的2000元，低的200元”的巨大差异。

这种碎片化、缺乏刚性的处罚标准，反馈到执法层面，就是给执法机关留下了不小的自由裁量空间。比如，2015年1月，广州方先生和几个同事打10元麻将，被巡查民警以违反《治安管理处罚法》为由，处以行政拘留三日；同样是2015年，8名大学生在山东泰安游玩后，在宾馆内玩一玩牌的“炸金花”，被当地警方予以拘留15天的“顶格处罚”……

事实上，针对这种处罚标准和执法界限不明的状态，去年已有地方政协委员提出建议，以“法治思维”厘清“麻将娱乐”与“麻将赌博”的界限，让市民打麻将不再提心吊胆。据调查现实，这种厘清无疑很有必要。正因为执法标准上存在如此大的弹性，自然也就让社会对于到底打多大的麻将属于违法，缺乏准确的认知。相应的，像“全国严查棋牌室”这类谣言，也就有了生存的土壤，很容易俘获受众。

谣言多生长于认知模糊地带，利用的正是人们的不确定性和疑惑心理。在赌博执法方面，当社会对执法边界与尺度有坚定和清晰的认知，自然也就能够对相关谣言产生足够的免疫力。所以，对于“严查棋牌室”谣言，权威部门应及时辟谣只是最基础的回应，正视谣言背后真实的社会焦虑，统一和明晰执法标准，让社会对赌博执法建立稳定的心理预期，才是治本之道。



熊孩子摸屁股

昨日报载，深圳市民黄女士不久前在银行遭遇熊孩子的“咸猪手”，还两次，虽然对方是个三四岁的小男孩，她还是特别愤怒，好想揍他，恨不得报警性骚扰。

熊孩子是个特殊的类群，他们刚步入五彩斑斓的世界，没有规则意识，对所有事物都充满好奇，再加上精力超级旺盛，常常会做出各类令人瞠目结舌头痛不已的举动来，个个翘楚和最有代表性的要数摸笔小生。

虽然一百个熊孩子有一百件不同的“英雄事迹”，但它们之中却存在着一些共同的元素，就是按自己的意愿行事不按常理出牌。摸了黄女士屁股的这位熊孩子，可能并不知道何为性骚扰，摸屁股只是出于好奇，于此而言成年人对此不宜过于较真。

但是小孩没有规则意识，家长应该有。基本上，每个熊孩子的背后通常有一个熊父母，熊孩子的非分之举更多映衬出的是父母教育引导的不到位。

知无不言

“铁锅火了”背后的工匠精神传承

最近，一种铁锅火了！对，就是常见的传统铁锅，没有华丽外表，也没多少科技含量，只因上了央视美食节目《舌尖上的中国3》，当晚它就卖断货，随后几日更收到10万万的订单。但因是手工打制，厂家无法满足供货，只好在网店下架，并劝客户退款退订。

“章丘铁锅”一夜走红，让世界知道了章丘这个“铁匠之乡”，也认识了传统工艺之可贵：繁复的工序，几千次的手工锻打，才造出口看似寻常的铁锅。然而，由于现代工业的冲击，章丘铁锅一度门庭冷落，身怀绝技的铁匠或改行，或流落民间聊以为生，是互联网让这门古老的手艺起死回生，央视节目播出前，章丘铁锅已渐复生机。

只是，谁也没想到，看似毫不起眼的铁锅，突然成为“网红”，如明星般备受追捧，纵使身价比普通铁锅高几倍，也依然抢购不到。抛开其中非理性的成分，显然，其受追捧的根本

原因还在于内在品质，以及传统工匠精神的迷人魅力。

须看到，在“章丘铁锅”蹿红的背后，并不只是一个品牌的声名鹊起，亦非一门濒临失传的古老工艺的重生，而是它对诸多传统技艺、传统产品带来的启迪。

在我们古老的国度，曾有过无数的工匠，有的还世代相传，以其名号和精湛技艺为荣，只是，步入现代社会，传统工艺衰落，工匠也无以为继。从经济角度，某些传统工艺确实竞争不过现代科技，而就社会来说，其规模、效益、税收等，亦难纳入政府的法眼。人们追求的是上档次、上规模，动辄几亿的大项目、大工程，手工作坊式的传统技艺，顶多只能在旅游景点充当门面。

因此，面对现代化大潮，传统工艺和产品大多只能自生自灭，苟延残喘。可以说，传统工艺和工匠的衰落，也是世界性话题。但在意大利、德国等欧洲国

家，有些传统工艺却依然顽强传承，有的几代人都有其生，乐此不疲。传统与现代看似对立，实则有着割不断的血脉。无论是作为文化遗产，或现代工业的源头和借鉴，许多传统工艺和产品的价值和生命力依然未熄灭。

“章丘铁锅”在市场的突然蹿红，看似偶然，实则有其必然。无论现代工业如何张扬着科技优势，但其高效率背后也隐藏着某些传统工艺与工匠精神的流失，这些缺陷恰恰为消费者所需。

当然，传统工艺要摆脱“点缀”或“花瓶”一类命运，首先要适宜土壤，当下一些地方政府对传统工艺和产品不仅不鼓励，反而处处设限，令其难以延续“香火”；继而传承者需有长远眼光，与时俱进，工艺和工匠精神要坚持，但经营理念却须更新。信息化社会的传播便利，恰恰可为传统工艺和产品插上再次腾飞的翅膀。

(作者是本报首席评论员)